CONCURSO

(O PROFESSOR EFETIVO< "N\
. CEFET-MG .

2024

CEFET-MG

DOCENTE EBTT CAMPUS VARGINHA
EDITAL ESPECIFICO N° 05/2024
ETAPA DA PROVA ESCRITA

COMPUTACAO

ABRA SOMENTE QUANDO AUTORIZADO



INSTRUCOES

. Confira se as informagoes sobre a Area do Concurso, o numero do Edital e o Campus, que estao

descritas na capa deste Caderno de Prova, estao de acordo com os dados do seu comprovante
definitivo de inscricao.

. Inicie a prova lendo as instrucdes que estdo no Caderno de Prova.

. A ordem de resolucao das questoes é uma escolha do proprio candidato, porém elas devem ser

respondidas na folha definitiva de respostas, obrigatoriamente, na ordem em que constam no
Caderno de Prova.

. Atencao: As folhas de rascunho nao serao corrigidas pela Banca Examinadora. As folhas definitivas

de respostas sao os Unicos instrumentos que serdo avaliados e sob nenhuma hipétese serao
substituidas.

. E proibido assinar e fazer qualquer tipo de marcacao no Caderno de Prova, nas folhas definitivas

de respostas e nas folhas de rascunho, sob pena de eliminacao deste Concurso Publico.

. Responda as questdes nas folhas definitivas de respostas fornecidas pelo aplicador.

. Nenhuma folha devera ser destacada do Caderno de Prova, das folhas definitivas de respostas ou

do rascunho.

. Nao serdo fornecidas folhas extras para rascunho ou para responder as questdes de prova.

. O Caderno de Prova, as folhas definitivas de respostas e as folhas de rascunho deverao ser devolvidos

juntos para o Aplicador.

10. O tempo regulamentar de prova é de 4:30 (quatro horas e trinta minutos) e sera exigido um

tempo minimo de permanéncia em sala de 1 (uma) hora, para garantir o sigilo da prova.

11. Esta prova contém 23 (vinte e trés) questoes, 20 (vinte) objetivas e 03 (trés) discursivas e sera

avaliada em 100,00 (cem pontos).

12. Durante a realizacao da Prova Escrita, o candidato poderd portar somente: caneta esferografica
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de tinta preta ou azul, de corpo transparente.
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QUESTAO 01 (02 pontos)

Associe as técnicas em arquitetura de processadores as suas respectivas definicoes.

Técnicas em arquitetura | Definicoes

de processadores

(I) Multicore ( A) Multiplos pipelines que operam em paralelo.

() Superpipeline ( B) Execucao de instrucoes fora de ordem em um pipeline.

(Ill) Superescalar ( C) Pipelines com grande numero de estagios.

(IV) Pipeline dinamico (D) Multiplos processadores compartilhando um espaco de enderecos.
(V) Multiprocessadores ( E') Mdltiplos processadores em um Unico encapsulamento.

A associagao correta é

a) I-B, II-A, 11I-C, IV-E, V-D.
b) I-C, 1I-A, 1lI-B, IV-D, V-E.
) I-D, lI-E, llI-B, IV-A, V-C.
d) I-E, II-C, 1lI-A, 1V-B, V-D.

e) I-E, II-C, llI-A, IV-D, V-B.

QUESTAO 02 (02 pontos)

Sobre o processamento sequencial e com uso de pipelines, é correto afirmar que:

a) As instrucdes sdo executadas em todos os estagios de forma que eles permitam que mais de uma
seja executada ao mesmo tempo no processamento sequencial.

b) O processamento sequencial acelera a execucao de uma instrugao.
¢) O processamento sequencial aumenta a taxa de transferéncia da execucdo de uma instrucao.

d) O uso da técnica de pipeline acelera a execucdo de uma instrucao.

e) O uso do pipeline aumenta a taxa de transferéncia da execucdo de uma instrucao.
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QUESTAO 03 (02 pontos)

Um dos desenvolvimentos mais significativos da arquitetura do computador nos anos recentes é o
uso crescente dos drivers de estado sélido SSD para complementar ou mesmo substituir os drivers de
disco rigido HDD, ambos como memoria secundaria interna ou externa.

Sobre os SSDs, é correto afirmar que

a) sdo mais susceptiveis a choque fisico e vibracao.

b) sdo mais susceptiveis a desgaste mecanico.

¢) tém uma tendéncia a desacelerar o desempenho conforme o dispositivo é usado.

d) consomem mais energia aumentando o uso da bateria apesar de mais rapidos na velocidade de
leitura.

e) sao ecologicamente piores que os HDDs, pois utilizam mais energia.

QUESTAO 04 (02 pontos)

Imagine que vocé esta tentando visitar www.enterprise.com, mas nao se lembra do endereco IP em
gue o servidor web esta sendo executado.

Considere que:

1) os seguintes registros estejam no servidor DNS TLD:
(www.enterprise.com, dns.enterprise.com, NS)

(dns.enterprise.com, 146.54.47.215, A)

2) os seqguintes registros estejam no servidor DNS enterprise.com:
(www.enterprise.com, east1.enterprise.com, CNAME)
(east1.enterprise.com, 142.81.17.206, A)

(enterprise.com, mail.enterprise.com, MX)
(mail.enterprise.com, 247.29.187.95, A)
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Fonte: Kurose and Ross, 2021, Figura 2.19

Authoritative DNS server
dns.enterprise.com

www.enterprise.com

Considerando as informacoes dadas e a figura, analise se as afirmativas abaixo sdo verdadeiras (V)

ou falsas (F):

() Os protocolos da camada de transporte que o DNS utiliza sao: UDP para resolver nomes e TCP na

transferéncia de zona.

( ) Os tipos de Resource Records (RR), que existem no servidor de autoridade do DNS enterprise.com,

no exemplo acima, sao: A, CNAME, NS e MX

( ) Ao fazer uma solicitacdo para www.enterprise.com, seu DNS local solicita o IP. Quando ele contata

o servidor TLD, sao retornados um registro NS e um registro A para o servidor DNS.

() Ao tentar enviar um e-mail para admin@enterprise.com, e seu servidor de e-mail tem o nome

mail.enterprise.com., o registro que contera o nome do dominio enterprise.com é o MX.

A sequéncia correta é
a) VVV,V.E
b) V,V,EV.
o V.EVV
d EV,V,V.
e) V,V,V,V.
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QUESTAO 05 (02 pontos)

Observe a imagem.

A Capturing from Ethemet 2 — m] X

File Edit View Go Capture Analyze Statistics Telephony Wireless Tools Help

AN A® TR B ] @& s ==EaqqE
[ [nttp [BED -]+
No. Time Source Destination Protocol Lengtl Info
+v- 2050 23.456541 200.128.155.219 2086.131.38.57 HTTP 479 GET / HTTP/1.1 T
#¥ 2052 23.462452 200.131.38.57 288.128.155.219 HTTP 485 HTTP/1.1 382 Found (text/html)
> Frame 2050: 479 bytes on wire (3832 bits), 479 bytes captured (3832 bits) on| 9990 eB ed d6 f7 6b a0 08 e®@ 4c 68 94 d8 ©8 @@ 45 00 <-k--- Lh----E
5 Ethernet II, Src: RealtekSemic_68:84:d8 (@@:e@:4c:68:84:d8), Dst: Fortinet_{| 0910 @1 d1 44 65 40 06 80 86 06 00 c3 80 9b db 8 83 - -De@ - - .- .-
: ) . 0020 26 39 e9 7b 0@ 50 12 11 9@ &d 54 f7 a4 6d 50 18 &3-{-P-- -mT--mP-
> Inter'm.et F.’r*D‘tccol Version 4, Src: 200.128.155.219, Dst: 200.131.38.57 9030 84 B2 54 dc B0 8B A7 45 54 20 2f 20 48 54 54 50 S T-..GE T / HTTP
> Transmission Control Protocol, Src Port: 59771, Dst Port: 80, Seq: 1, Ack: 0040 2f 31 2e 31 0d @a 48 6F 73 74 3a 20 63 65 66 65 /1.1--Ho st: cefe
v Hypertext Transfer Protocol 0050 74 6d 67 2e 62 72 @d @a 43 6f 6e 6e 65 63 74 69  tmg.br-- Connecti
> GET / HTTP/1.1\r\n 0060 6f 6e 3a 20 6b 65 65 7@ 2d 61 6c 69 76 65 Od @a  on: keep -alive-
Host: cefetmg.br\rin 0970 55 70 67 72 61 64 65 2d 49 Ge 73 65 63 75 72 65 Upgrade- Insecure

0080 2d 52 65 71 75 65 73 74 73 3a 20 31 od @a 55 73  -Request s: 1.-Us
0090 65 72 2d 41 67 65 6e 74 3a 20 4d 6f 7a 69 6c 6c  er-Agent : Mozill
Upgrade-Insecure-Requests: 1\r\n 6020 61 2f 35 2e 30 20 28 57 69 6e 64 6f 77 73 20 de  a/5.8 (W indows N
User-Agent: Mozilla/5.@ (Windows NT 10.0@; Win64; x64) AppleWebKit/537.36|| 0ob0 54 20 31 30 2e 30 3b 20 57 69 6e 36 34 3b 20 78 T 18.8; WinG4; x
Accept: text/html,application/xhtml+xml,application/xml;q=8.9,image/avif]| 90c0 36 34 29 20 41 70 7@ 6c 65 57 65 62 4b 69 74 2f  64) Appl eliebKit/
0040 35 33 37 2e 33 36 20 28 4b 48 54 4d 4c 2c 28 6c  537.36 ( KHTML, 1
00e0 69 6b 65 20 47 65 63 6b 6F 29 20 43 68 72 6f 6d  ike Geck o) Chrom
00f0 65 2f 31 32 39 2e 30 2e 30 2e 30 28 53 61 66 61 e/129.8. 0.0 Safa

Connection: keep-alive\r\n

Accept-Encoding: gzip, deflate\r\n
Accept-Language: pt-BR,pt;q=0.9\r\n

\rin @100 72 69 2f 35 33 37 2e 33 36 @d @a 41 63 63 65 70 ri/537.3 6--Accep
Response in fram 2052 0110 74 3a 20 74 65 78 74 2f 68 74 6d 6¢c 2c 61 70 70  t: text/ html,app
[Full request URI: http://cefetmg.br/] @126 6c 69 63 61 74 69 6f 6e 2f 78 68 74 6d 6¢c 2b 78 lication /xhtml+x

0130 6d 6c 2c 61 70 7@ 6c 69 63 61 74 69 6f 6e 2T 78 ml,appli cation/x
2140 6d 6¢c 3b 71 3d 3@ 2e 39 2c 69 6d 61 67 65 2f 61 ml;q=8.9 ,image/a
9150 76 69 66 2c 69 6d 61 67 65 2f 77 65 62 7@ 2c 69 vif,imag e/webp,i
0160 6d 61 67 65 2f 61 70 6e 67 2c 2a 2f 2a 3b 71 3d mage/apn g,*/*;q=
0170 30 2e 38 2c 61 7@ 70 6c 69 63 61 74 69 6f 6e 2f @.8,appl ication/
0180 73 69 67 6e 65 64 2d 65 78 63 68 61 6e 67 65 3b signed-e xchange;
2190 76 3d 62 33 3b 71 3d 30 2e 37 od @a 41 63 63 65 v=b3;g=0 .7--Acce
9120 70 74 2d 45 6e 63 6f 64 69 be 67 3a 20 67 7a 69 pt-Encod ing: gzi
@1b0 70 2c 20 64 65 66 6c 61 74 65 0d @a 41 63 63 65 p, defla te--Acce
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o7 Hypertext Transfer Protocol: Protocol Packets: 17128 - Displayed: 288 (1.7%) H Profile: Default

Fonte: Captura de Tela do software Wireshark

A respeito dessa imagem, considere as afirmacoes a sequir:

I. O protocolo identificado na imagem na camada de enlace de dados é o IP.

Il. A porta aberta no dispositivo de origem foi a 59771.

[1l. O endereco fisico do dispositivo que originou a mensagem ¢ 00:e0:4c¢:68:04:d8

IV. O protocolo da camada de aplicacdo identificado na imagem é o HTTP.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)
a) L

b) Ilelll.

o lelV.

d I, lllelV.

e) I llelV.
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QUESTAO 06 (02 pontos)

A figura abaixo representa uma situacdo em que José envia um e-mail para Maria.

hotmail.com gmail.com webmail

2 m 4

3
.
X

José Maria
jose@hotmail.com maria@gmail.com
Fonte: o autor

A respeito dessa figura, considere as afirmacoes a sequir:
I. No ponto 1, o protocolo IMAP deve ser usado.

Il. No ponto 2, o protocolo SMTP deve ser usado.

lll. No ponto 3, o protocolo POP3 pode ser usado.

IV. No ponto 4, o protocolo IMAP pode ser usado.

V. No ponto 5, o protocolo HTTP deve ser usado.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

a) .

b) lell
All,IVeV.

d) Ll IVeV.
e)ll, N, IVeV.
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QUESTAO 07 (02 pontos)

A respeito dos sistemas de informacao, € INCORRETO afirmar que:

a)

b)

e)

Os Sistemas de Informagoes Gerenciais (SIGs) usualmente atendem aos gerentes interessados em
resultados semanais, mensais e anuais, embora alguns deles permitam detalhar os dados em base
diaria ou horaria, se necessario.

Os Sistemas de Apoio a Decisao (SADs) ajudam os gerentes de nivel médio a tomar decisdes nao
usuais, focando problemas Unicos e que se alteram com rapidez, para os quais existe um procedi-
mento de resolucao totalmente predefinido.

Os Sistemas de Apoio aos Executivos (SAEs) ajudam a geréncia sénior a tomar decisdes nado roti-
neiras que exigem bom senso e capacidade de avaliacao e percep¢ao, uma vez que nao existe um
procedimento previamente estabelecido para se chegar a uma solucao.

Os Sistemas de Processamento de Transa¢oes (SPTs) sao um sistema computadorizado que realiza
e registra as transacoes rotineiras necessarias ao funcionamento organizacional, tais como: re-
gistro de pedidos de venda, sistemas de reservas de hotel, folha de pagamento, manutencdo de
registro de funcionarios e expedicao.

Os Sistemas de Gestao do Conhecimento (SGCs) permitem as organizacdes administrar melhor
seus processos, a fim de capturar e aplicar conhecimentos e expertise.

QUESTAO 08 (02 pontos)

Um sistema de informacao é constituido por trés amplas dimensoes:

a)

b)
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técnica, administrativa e analitica.
redes, hardware e software.
organizacional, humana e tecnolégica.

entrada, processamento e saida.

estratégica, tatica e operacional.
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QUESTAO 09 (02 pontos)

A respeito dos Sistemas de Informacao que estao transformando o ambiente de negdcios, considere
os objetivos a sequir:

I- Exceléncia operacional

[I- Melhor tomada de decis6es

[ll- Vantagem Competitiva

IV- Sobrevivéncia da Organizacao

V- Aumento da complexidade da informacao

Sao objetivos organizacionais dos sistemas de informacao apenas

a) lell

b) I,IVeV.

o Ilell.

d) L1 leV.
e LI, NlelV

QUESTAO 10 (02 pontos)

Uma série de técnicas inteligentes para aprimorar a tomada de decisao se baseia na tecnologia de
inteligéncia artificial (I1A). NAO define corretamente uma dessas tecnologias:

a) As Redes Neurais sao utilizadas para resolver problemas especificos e bem delineados. Elas sao
programadas para funcionar mudando e reorganizando suas partes componentes, por meio de
processos, como: reproducao, mutacao e selecao natural de seus neurénios.

b) No raciocinio baseado em casos, descricoes de experiéncias passadas feitas por especialistas sao
armazenadas em um banco de dados para consulta posterior, quando o usuario encontrar um
novo caso com parametros semelhantes.

c) Aldbgica difusa é uma tecnologia baseada em regras com valores aproximados ou subjetivos.

d) Algoritmos genéticos servem para encontrar a solucao ideal de um problema especifico, apds o
exame de um imenso numero de solucdes alternativas.

e) A tecnologia dos agentes inteligentes ajuda empresas e tomadores de decisao a navegar por
grandes quantidades de dados, a fim de localizar e empregar informacdes consideradas impor-
tantes, trabalhando na retaguarda, sem intervencdo humana direta, executando tarefas especifi-
cas, repetitivas e previsiveis para um Unico usuario, processo de negécio ou software aplicativo.
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QUESTAO 11 (02 pontos)

Associe as bibliotecas Python as suas respectivas finalidades.

Bibliotecas Python | Finalidades

1- Numpy ( ) Criacdo e configuracao de graficos bidimensionais.

2- Pandas () Im,pler_nentagéo de algoritmos de aprendizado de
maquina

3- Matplotlib ( ) Manipulacao de estrutura bidimensional DataFrame.

4- Scikit-learn ( ) Aplicacao de funcbes matematicas como matrizes.

A sequéncia correta é
a) 2,1,4,3.
b) 3,2,4,1.
c 3,4,2,1.
d 1,4,2,3.
e 2,3,4,1.

QUESTAO 12 (02 pontos)

Analise se as afirmativas sobre Pandas e Numpy sao verdadeiras (V) ou falsas (F):

( ) A biblioteca Numpy permite realizar operacdes matematicas entre arrays de diferentes dimensoes
usando o mecanismo de broadcast.

( ) Os métodos head () e tail () sao usados para visualizar, respectivamente, as primeiras e as ulti-
mas linhas de um objeto Pandas.

( ) Aclasse pandas.Series () é usada para criar e manipular matrizes coluna, enquanto a classe
pandas.DataFrame () é usada para criar e manipular matrizes multidimensionais.

() O método fillna () permite preencher os valores ausentes com os valores anteriores na mesma
coluna.

A sequéncia correta é
a) FEVE
b) EV,V, V.
o V,V.VE
d V.VEVW

e) V.VEF
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QUESTAO 13 (02 pontos)

Considere o trecho de cédigo a sequir:
import pandas as pd

data = {‘Cidade’: [‘Belo Horizonte’, ‘Pouso Alegre’, ‘Varginha’], ‘Regi&o’:
(>, ‘11’, ‘11"], ‘Jan’: [150, 395, 3001, ‘Fev’: [200, 250, 195], ‘Mar’:
[200, 280, 20071 }

df = pd.DataFrame (data, columns=[‘Cidade’,’Regido’,’Jan’, ‘Fev’,’Mar’])

print (df.groupby (‘Regido’) [[‘Jan’, ‘Fev’, 'Mar’]].mean().iloc[1,2])

O valor numérico exibido como saida ao comando print é
a) 195.0
b) 240.0
c) 275.0
d) 225.0
e) 250.0

QUESTAO 14 (02 pontos)

Caso o programador precise verificar a assimetria de uma distribuicao de dados de um pandas.
DataFrame, devera utilizar o método:

a) skew ()

b) kurtosis()

c) describe ()

d) assymetrics/()

e) assym()
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QUESTAO 15 (02 pontos)

Um estudante desenvolveu o cédigo apresentado a seguir. Ao ser executado, esse codigo realiza
gravacoes de dados em um arquivo localizado em uma particao de um determinado disco rigido.
Suponha que tal disco tenha sido formatado utilizando um sistema de arquivos com alocacao
encadeada e suporte de uma tabela de alocacado, e que o tamanho de cada bloco foi configurado
como 8192 bytes durante a formatagao.

05 char buffer([512];

25 for (i=0;1i<2;i++)
27 write (fd, buffer, sizeof (buffer)):;

28 close (£d) ;

Apbs a execucao do cédigo, o arquivo tera um tamanho total de bytes e ocupara

bytes na area de armazenamento do sistema de arquivos.

A alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas acima, é
a) 1024 - 8192
b) 1024 - 1024
c) 1024 - 4096

d) 8192 - 8192

e) 1025 -8192
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QUESTAO 16 (02 pontos)

Jodo esta desenvolvendo um jogo onde varias tarefas, como renderizar graficos e processar a logica
do jogo, precisam ocorrer simultaneamente. Para isso, ele utiliza threads. No entanto, Jodo precisa
entender melhor como o sistema operacional gerencia esses threads para otimizar o desempenho do
jogo.

Com base nesse cendrio e considerando os conceitos de processos e threads em um Sistema
Operacional, analise se as afirmativas a sequir sao verdadeiras (V) ou falsas (F).

( ) Um thread é a unidade basica de processamento a qual o sistema operacional aloca tempo de
CPU.

( ) Apenas um thread pode ser executado no contexto de um processo, pois todos os recursos, como
CPU, varidveis e memoria, sao compartilhados por todos os threads, e somente um thread pode
utiliza-los de cada vez.

( ) Cada thread possui uma prioridade de agendamento e mantém um conjunto de estruturas que o
sistema utiliza para salvar seu contexto quando sua execucao é interrompida.

A sequéncia correta é
a)F V, V.
b) V. V. F
oV.F V.
d)V.FF

e)F V. F
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QUESTAO 17 (02 pontos)

Uma das funcbes essenciais do sistema operacional é gerenciar as operagoes de entrada e saida (E/S)
usando trés métodos principais: E/S programada, E/S controlada por interrupcdo e Acesso Direto a
Memoria (DMA).

A alternativa que descreve corretamente o funcionamento do DMA é:
a) O processador envia um comando de E/S e aguarda a conclusao da operacao pelo médulo de E/S.

b) O processador acessa diretamente a meméria principal sob o controle da unidade de gerenciamento
de memoria.

) O processador acessa diretamente a memoria cache gerenciada pela unidade de gerenciamento de
memoria cache.

d) O processador delega a operacao de E/S a um controlador de DMA, que transfere dados diretamente
entre a memoria e o dispositivo, sem envolver o processador.

e) O processador utiliza técnicas de E/S polled, verificando periodicamente o status do dispositivo de
E/S até que a operacao seja concluida.

QUESTAO 18 (02 pontos)

Uma empresa de tecnologia decidiu migrar sua infraestrutura de Tl para a nuvem, buscando maior
flexibilidade e reducao de custos operacionais. Durante o processo de avaliacao das opcoes disponiveis,
os gestores da empresa precisaram entender melhor os diferentes modelos de servicos oferecidos
pelos provedores de computacdo em nuvem. Cada modelo atendeu a diferentes necessidades da
organizacao, como uso de servidores, aplicativos e ambientes de desenvolvimento.

Com base nesse cenario, considere as seguintes afirmagdes sobre os principais tipos de servicos de
computacao em nuvem:

I. Infraestrutura como Servico (laaS): nesse modelo, os provedores oferecem servidores virtuais,
conexoes de rede, largura de banda, enderecos IP e servicos de balanceamento de carga em
diferentes regides geograficas, permitindo que as empresas evitem investir em hardware préprio.

Il. Software como Servico (SaaS): esse modelo possibilita que os usuarios utilizem aplicativos
diretamente na nuvem, como sistemas de e-mail e ferramentas colaborativas, sem a necessidade
de instalacao local.

[ll. Plataforma como Servico (PaaS): € um ambiente de desenvolvimento na nuvem, que apenas fornece
infraestrutura basica, sem permitir o desenvolvimento ou hospedagem de aplicativos complexos e
sistemas de gestao empresarial.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)
a)ll elll.

b) I ell.

c)lelll

d) Il

e)l.
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QUESTAO 19 (02 pontos)

Uma empresa de e-commerce viu um aumento repentino em suas vendas durante uma promocao
especial, o que resultou em um grande volume de acessos ao seu site. Para garantir que todos os
usuarios tivessem uma experiéncia satisfatéria, a empresa optou por utilizar uma nuvem publica que
permitisse a escalabilidade automatica dos recursos. Isso significa que a empresa poderia aumentar
rapidamente a capacidade de processamento e reduzir o uso de recursos, como CPU e membria,
conforme necessario, para manter o desempenho adequado durante picos de demanda.

Nessa situacdo, o beneficio descrito é proporcionado por uma nuvem que se caracteriza por:
a) servico mensurado.

b) rapida elasticidade.

¢) amplo acesso a rede.

d) agrupamento de recursos.

e) autoatendimento sob demanda.

QUESTAO 20 (02 pontos)

Em um dia normal de operacdo, um provedor de servicos de nuvem localizado no Brasil enfrentou
uma falha inesperada em um de seus datacenters. Essa infraestrutura era a Unica na regido, e a equipe
técnica imediatamente entrou em agao. Para garantir que os servicos continuassem funcionando, eles
utilizaram um conjunto de recursos computacionais idénticos, mas logicamente separados, dentro do
mesmo datacenter. Enquanto isso, os recursos que apresentaram a falha passaram por manutencéao
corretiva para retornar a normalidade.

Nessa situacao, a parte da arquitetura da nuvem que apresenta falha é intitulada de:
a) regiao.

b) rede privada virtual (VPN).

¢) ponto de presenca local (PoP).

d) zona de disponibilidade.

e) servico de roteamento de rede.
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QUESTAO 21 (20 pontos)

Considere o cenario mostrado abaixo, com quatro servidores diferentes conectados a quatro clientes
diferentes em quatro caminhos de trés saltos. Os quatro pares compartilham um salto do meio comum
com uma capacidade de transmissao de R = 200 Mbps. Os quatro links dos servidores para o link
compartilhado tém uma capacidade de transmissao de RS = 100 Mbps. Cada um dos quatro links do
link do meio compartilhado para um cliente tem uma capacidade de transmissao de RC = 80 Mbps.

RC= 80 Mbps

RC: 80 Mbps

E = 80 Mbhps §

J< ey
g

Fonte: Kurose and Ross, 2021, Figura 1.20

Rc= 80 Mbps %

a) CALCULE a taxa de transferéncia maxima de ponta a ponta atingivel (em Mbps) para cada um dos
quatro pares de cliente para servidor, supondo que o link do meio seja compartilhado de forma
justa (divida sua taxa de transmissao igualmente). (10 pontos)

b) IDENTIFIQUE qual é o link de gargalo (RS, R ou RC). (2 pontos)

c) CALCULE as porcentagens de utilizagoes de link para os links do servidor (RS), supondo que os ser-
vidores estejam enviando na taxa maxima possivel. (2 pontos)

d) CALCULE as porcentagens de utilizagdes de link para o link compartilhado (R), supondo que os
servidores estejam enviando na taxa maxima possivel. (2 pontos)

e) CALCULE as porcentagens de utilizacdes de link para o link compartilhado (RC), supondo que os
servidores estejam enviando na taxa maxima possivel. (4 pontos)
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QUESTAO 22 (20 pontos)

Imagine que vocé estd trabalhando como engenheiro de sistemas em uma empresa que esta
desenvolvendo um protétipo de computador compacto voltado para o controle de dispositivos
industriais. O sistema precisa ser otimizado para armazenar dados e instru¢cdes com o minimo de
recursos, mantendo o desempenho necessario para processar as operacoes.

Durante o desenvolvimento, o departamento de hardware apresenta as especificacbes da memoria
principal do protétipo. Eles informam que cada célula de memoéria é capaz de armazenar uma palavra
de 16 bits, e o barramento de enderecos possui 12 bits de largura, o que determina a quantidade de
células que podem ser enderecadas.

CALCULE a capacidade total de armazenamento da meméria principal em bytes, para que assim a
equipe verifique se tal capacidade sera suficiente para o projeto.

EXPLIQUE cada etapa dos calculos e APRESENTE as justificativas necessarias para garantir um
entendimento claro do raciocinio da resposta.

QUESTAO 23 (20 pontos)

Considere o arquivo vendas.csv que representa um DataFrame com 200 registros e 3 colunas sobre
as vendas registradas por uma empresa em um més. A primeira coluna representa o ID do Produto; a
segunda, a quantidade vendida e a terceira, o preco do produto. O ID dos produtos varia no maximo
entre 1 e 20 e é do tipo inteiro. A quantidade é do tipo inteiro e o preco é do tipo numérico com
ponto flutuante. A figura a seguir apresenta os primeiros registros desse DataFrame.

Produto ID Quantidade Preco

5] 7 98 56
1 20 67 364
2 15 19 320
3 11 20 433
4 8 96 317

Fonte: o autor

a) ELABORE um co6digo que faga a leitura do DataFrame, considerando que o programa rodara no
mesmo diretério do arquivo csv, e APRESENTE um resumo estatistico para cada coluna numérica,
com o numero de valores nao nulos, a média dos valores, o desvio padrao, o valor minimo, os per-
centis, a mediana e o valor maximo. (5 pontos)

b) ELABORE um coédigo que filtre as vendas que tenham um total (Quantidade x Preco) superior a
R$ 10.000,00 e IMPRIMA o resultado. (5 pontos)

¢) ELABORE um cédigo que verifique a correlacdo entre Quantidade e Preco, a fim de validar a hipé-
tese de quanto menor o preco, maior a quantidade vendida. EXIBA se a hipotese foi confirmada
ou rejeitada. (5 pontos)

d) ELABORE um cédigo que faca um grafico de dispersao, cujos eixos representam a quantidade e o
preco dos produtos vendidos. (5 pontos)
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